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Agroindustrias Villa Claudia

960 ha sembradas en palma 

de Aceite

180 msnm

Temperatura promedio 28 °C

Precipitación: 2200 mm/año



Justificación 



Suelos de ladera
limitantes para cultivo de palma

Baja fertilidad
Susceptibles a la 
erosión 

Perdida de agua por 
escorrentía 
superficial

Limitaciones en la 
operatividad de 
labores de cultivo

Requerimiento  para 
las  Certificaciones 

Áreas de bajo 
potencial productivo



Palma sembrada en suelos en 
Ladera en Colombia

Zona
N° de 

hectáreas

Tumaco 21.000

Pozo nutria 1.400

Yarima 800

Sabana de Torres 1.200

Zona Oriental 7.500

María la Baja 600

Total 32.500 ha



CONDICIONES DE VILLA 
CLAUDIA 

Å Zonas de pendientes >5%

Å 200 ha en zonas con pendientes

Å Diferencias en producción hasta 

10 ton/ha/año menos que las 

zonas planas 



Innovando para el uso de 
nuevas tecnologías

Cerrando Brechas Cenipalma

Riego en cultivo de Arroz 



Evaluar una estrategia de prevención de la erosión y conservación de suelos para el 

mejoramiento de la productividad de las plantaciones de palma de aceite (Elaeis 

guineensis) en condiciones de ladera en el sur de Santander.

Objetivos específicos:

ÅEstablecer  un plan de conservación de suelos cultivados con palma de aceite en 

zonas de pendiente, dando cumplimiento a las estrategias solicitadas por los 

diferentes entes de certificación.

ÅMinimizar los efectos de la erosión hídrica en las zonas de pendiente bajo las 

condiciones de estudio.

Å Incrementar  la productividad del cultivo  en zonas de pendiente de la plantación.

Objetivos



Materiales y 
Métodos  



Construcciones de Curvas retención de humedad y suelos  

MELPAS= Melgas de Palmas

Que es una MELPA



Construcción de las Melpas
Cultivos Jóvenes -Adultos

Á Pendientes entre 5% al 20% Máximo

Á Tres a cuatro pases de Taipa *Melpa

Pendiente 10-20%

Pendiente >20%

Pendiente 4-10%

Pendiente < 1-3%

x

x



Construcción de las Melpas
Cultivos Jóvenes -Adultos

Rendimiento de 80 a 200 
palmas día según % pendiente

Repetición de la Labor 3 
Años 



Metodología

Hacer un mapa donde se vean los 

lotes 50 y 54Superior al 7% 

Cultivar: Unipalma

Siembra 2009

Año de inicio de investigación=2016

Plana

Menor al 3%

8 ton/ha/año 27 ton/ha/año

Condición de 

pendiente

Rendimiento 

ton/ha/año 2016

Lote 50 Lote 54Nombre de lote

Elaboración 

Melpas 

Testigo 

ProductividadTratamiento

Lote 54

Lote 50



Metodología de evaluación de erosión

(Bah y otros, 2014)
Parcelas medición de erosión

56 m2 56 m2

Registro de 

pluviometría

Análisis de suelo 

(Erosión)

Análisis de agua 

(Erosión)

Lotes con condiciones 

similares de pendiente



Porcentaje de Humedad 
del Suelo

Cantidad de litros de agua 
retenida en la Melpa

Duracion del agua en la 
MELPA

Otras mediciones

Análisis foliar Productividad


